

Г о д ъ

десятый.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 15.

Подписка прини-
мается въ редакціи
„Вѣдомостей“ по Се-
минарской ул.

15-го августа 1903 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.

Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.

8 августа въ 10 часовъ утра
прибыль въ городъ Благовѣщенскъ
изъ поѣздки по обзорѣнію пия-

не-амурскихъ церквей епархіи Его
Преосвященство, Преосвященнѣйшій
Никодимъ, Епископъ Приамурскій
и Благовѣщенскій.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15 августъ.

№ 15.

1903 года.

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СОДЕРЖАНІЕ: Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго для обозрѣнія Нижне-Амурскихъ, Уссурийскихъ и Амгунскихъ церквей, совершенная съ 5 июля по 17 августа 1902 г.—Некрологъ.

Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго для обозрѣнія Нижне-Амурскихъ, Уссурийскихъ и Амгунскихъ церквей, совершенная съ 5 июля по 17 августа.

(Окончаніе). См. № 14 «Благ. Епар. Вѣд.»

Въ тотъ-же вечеръ Его Преосвященствомъ въ мѣстной церкви во имя св. Иннокентія, Иркутскаго Чудотворца, было торжественно совершено всенощное бдѣніе въ сослуженіи протоіерея І. Винокурова, и д. ключаря, священника А. Гаркина, священника М. Винокурова. 31-го іюня, въ 7 часовъ утра, мѣстнымъ священникомъ о. Винокуровымъ, въ присутствіи Его Преосвященства, была отслужена литургія, во время которой Архиаствомъ было произнесено слово приблизительно слѣдующаго содержанія: «Господь — Творецъ нашъ, создвъ отъ персти земной перваго чловѣка и одаривъ его разумною, безсмертною и богоподобною душою, поселилъ его въ роскошномъ саду, наполненномъ плодовыми деревьями. Живя въ немъ, чловѣкъ нсколько не нуждался въ пищѣ, ему не нужно было искать ее — стоило протянуть только руку, чтобы сорвать на выборъ вкусный, здоровый плодъ для утоленія своего голода.

Однако, Господь повелѣлъ ему ухаживать за плодовыми райскими деревьями, обрабатывать ихъ, т. е. заповѣдалъ ему трудъ, точнѣе — возложилъ на него обя-

занность трудиться. Трудь самъ по себѣ не могъ быть неприятымъ, тягостнымъ, или унижительнымъ для человѣка, потому что въ самой природѣ человѣка положена неутомимая жажда дѣланія, а потому трудъ даже какъ обязанность, былъ для человѣка радостнымъ, легкимъ и, кромѣ того, возвышающимъ его, — посредствомъ труда онъ становился участникомъ въ міроуправленіи Божіемъ, благодаря ему имѣлъ возможность проявлять надъ міромъ свое царственное величіе и достоинство. Ясно, что трудъ для человѣка былъ источникомъ величайшаго довольства, наслажденія, счастья. Когда первый человѣкъ, оболоченный дьяволомъ, ввѣлъ во грѣхъ, оскорбивъ безмѣрно своего Благодѣтеля и Отца—Господа—Бога, то и тогда трудъ не былъ отнятъ отъ него, но онъ только утратилъ свое прежнее великое и важное значеніе. Человѣкъ, лишившись черезъ грѣхъ своего господствующаго надъ твореніемъ Божіемъ достоинства, потерялъ и участіе въ царственномъ міроуправленіи. И трудъ тогда сталъ для него не счастьемъ, какъ это было въ раю, а наказаніемъ за грѣхъ, неизбѣжною необходимостью.

Теперь, когда мы примирены съ Богомъ страданіемъ, смертію и воскресеніемъ нашего Искупителя, Господа Иисуса Христа, то трудъ можетъ быть для насъ или счастьемъ, или гибелью, или спасительнымъ, или пагубнымъ, смотря по тому, какое ему мы дадимъ направленіе. Вотъ трудъ здѣсь, по добычѣ золота, трудъ, несомнѣнно изнурительный, требующій большой затраты силъ тѣлесныхъ, можетъ быть даже потерей здоровья, тѣмъ не менѣе и онъ можетъ быть въ очахъ Господа быть не благословенъ. Само по себѣ золото, конечно, чудный металлъ и есть великій даръ Божій человѣку на его утѣшеніе и житейское счастье, и къ нему, по устроенію Божію, влекутся все народы земли, стараются добывать его все болѣе и болѣе. И сколько, дѣйствительно, можете сдѣлать добра этимъ чуднымъ даромъ Божиимъ. Сколько можно устроить храмовъ, для прославленія имени Божія и для молитвы вѣрнымъ, сколько устроить домовъ милосердія, для призрѣнія престарѣлыхъ и ослабѣвшихъ си-

лави, сколько основать больницы для лечения немощныхъ и страдальцевъ и—сколько приютовъ, для воспитанія осиротѣлыхъ дѣтей. Сколько, затѣмъ, можно при помощи этого дара Божія—золота—утереть слезы, умягчить горя, утѣшить страданій и взходовъ, протекающихъ отъ неизбежной и горькой нужды! Словомъ, если имъ пользоваться подобно тому, какъ пользовался вашъ небесный предстатель передъ Богомъ, великій святитель Инокентій, Иркутскій Чудотворецъ, то оно несомнѣнно, будетъ вамъ во спасеніе и трудъ вашъ по добыванію его несомнѣнно будетъ находиться подъ его покровомъ и будетъ также благословенъ отъ Господа Владыки неба и земли. Но въ то же время этотъ чудный даръ Божій—золото, данный на счастье и радость людямъ, можетъ быть намъ въ погубель и трудъ по добыванію его быть трудомъ для духа тьмы, а не для Господа. И это всецѣло зависитъ отъ нашей собственной воли и желаній. Если мы извлеченное изъ недръ земныхъ, золото станемъ употреблять исключительно для себя и на себя, забываясь удовлетворять имъ свои плотскія вожделенія и духовныя страсти: скуность, гордость, тщеславіе, расточительность и иные, и ничего не будемъ удѣлять изъ него для Господа Бога, Которому оно принадлежитъ, бѣднымъ, несчастнымъ, обездолженнымъ, то понятно, что тотъ трудъ, какой будетъ нами затраченъ на его приобрѣтеніе, не только не будетъ намъ полезенъ для унаслѣдованія вѣчнаго блаженства по ту сторону могилы и гроба, но въ немъ мы должны будемъ еще отдать строгій отвѣтъ на страшномъ судѣ Господнемъ. Въ тотъ день Небесный Царь Славы, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, лучезарный и блистающій съ сонмами св. ангеловъ Божіихъ, придетъ на нашу грѣшную землю и возсядетъ на престолъ Славы Своей и соберутся передъ нимъ все народы, и Онъ, какъ пастырь, отдѣлитъ овецъ праведныхъ, поставитъ по правую руку, а козловъ—грѣшныхъ, по лѣвую и скажетъ стоящимъ Его одесную: «пріидите благословенные Отца Моего наследуйте Царство, уготованное вамъ отъ созданія міра», а осталь-

пымъ произнесеть Свой грозный, но справедливый приговоръ: «Идите отъ Меня проклятые въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и силамъ его». И пойдутъ одни въ жизнь вѣчную, а другіе въ муку вѣчную. Какъ восторженно и сладостно тогда быть по правую сторону Господа, видѣть Его благодѣтельный, сіяющій любовію взоръ, слышать изъ устъ Его слова, опредѣляющія на вѣкъ вѣчныхъ радостную и блаженную участь въ Царствіи Божіемъ и какъ мучительно, странно, обаятельно по лѣвую сторону Его, встрѣтить взоръ Его, сверкающій ослѣпительными молніями праведнаго гнѣва, встрепенуться отъ грома словъ Его, осуждающихъ на безконечное сожительство съ темнымъ и злобымъ духомъ—діаволомъ и ангелами его, на непрестанную муку въ огнѣ геенскомъ... Возлюбленные братіе! Работая здѣсь на пріобрѣтеніе золота, представляйте себѣ постоянно предъ своимъ умственнымъ взоромъ эту картину послѣдняго Суда Божія и вы найдете въ себѣ достаточно силъ убожить соблазна и не превратить вырабатываемый вами чудный даръ Божій въ кумиръ страстей и погибели. Да поможетъ вамъ въ этомъ вашъ заступникъ и защитникъ, своими непрестанными, святыми молитвами, Св. Иннокентій, Иркутскій Чудотворецъ». По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Иннокентію съ провозглашеніемъ многолѣтія. Когда народъ, присутствующій въ церкви, сталъ подходить къ кресту, то Владыка, обѣщая его, сказалъ: «Благословляю васъ св. животворящимъ Крестомъ Господнимъ и мѣлою Господа, Его Пречистую Матерь, Святителя Иннокентія, Покровителя страны Сибирскія, чтобы вы были избавлены отъ бѣдъ и несчастій отъ нагубной смертоносной язвы, поражающей въ настоящее время города и села нашего Приамурскаго края».

Затѣмъ, преподавъ народу разные релігіозно-правственные наставленія, а дѣтей, благословляя серебряно-золотыми крестиками, Владыка изъ церкви прослѣдовалъ въ помѣщеніе школы Министерства Народнаго Просвѣщенія, куда впередъ его прибыли главноуправляющій

принскомъ В. [К. Боровикъ со служащими, учитель, да собралось три-четыре ученика. По встрѣчѣ его и принятія отъ него благословенія, Архипастырь произвелъ ученикамъ испытаніе по всѣмъ предметамъ преподаванія. Испытаніе это показало, что школа здѣсь существуетъ только по имени, такъ какъ въ дѣйствительности ея не только нѣтъ, но надъ созданіемъ ея нужно опытному педагогу много потрудиться, — ученики, какъ по Закону Божію, такъ и по прочимъ предметамъ, не имѣли рѣшительно никакихъ знаній. Обладали они только нѣкоторыми свѣдѣніями по церковному нѣнію, но и то нѣли очень не стройно.

Побесѣдовавъ съ учителемъ школы вообще о постановкѣ учебнаго дѣла въ школѣ, въ частности — Закона Божія, Его Преосвященство отбылъ на свою квартиру въ домъ главноуправляющаго, гдѣ принялъ и раздѣлилъ со своими спутниками обѣденную трапезу.

Въ 12 часовъ пополудни провожаемый всѣмъ принсковымъ населеніемъ, ванутствуемый благожеланіями счастливаго путешествованія, онъ отправился въ обратный путь. Проѣзжая мимо Николаевского принсковаго стана Амгунской Компаніи, гдѣ въ то время происходили работы, Архипастырь былъ приглашенъ осмотрѣть ихъ. Обзоръіе это не лишено было своего рода интереса. Добыча золота здѣсь обставлена по всѣмъ правиламъ совершеннаго горно-техническаго искусства, стоящаго затраты большихъ денежныхъ средствъ. Изъ разрыва, содержащаго золотоносный пластъ песковъ, оно извлекается землечерпательной паровой «драгой» и отвозится въ особыхъ вагончикахъ, движущихся по рельсамъ, на промывальную машину, дѣйствующую водою, проведенную изъ далека, по широкому на столбахъ деревянному ложу. Работа тутъ, что называется, кипитъ и совершается съ лихорадочною быстротою. Вагоны съ породою около драги стремительно подхватываются паровиками, которыхъ находится въ дѣйствиіи 12, и отвозятся на промывальную машину, а оттуда они, пустые, съ крутого ската ея, по рельсамъ съ грохотомъ летятъ внизъ до тѣхъ поръ, по-

ка не будутъ подхвачены встрѣчнымъ паровозомъ, и отведены на мѣсто. Работами здѣсь завѣдываетъ особый инженеръ С. А. Подьяконовъ. Побывавъ вездѣ въ разрѣзѣ, на драгѣ, промывательной машинѣ, Владыка въ вагонѣ по желѣзной дорогѣ возвратился къ мѣсту своей остановки и отправился въ дальнѣйшій путь. Прибыль на Пензенскую резиденцію только къ 11 часѣ вечера.

Отдохнувъ въ домѣ о. Винокурова послѣ труднаго и мучительнаго переѣзда, Его Преосвященство въ 12 часовъ ночи со своей свитой взоселъ на пароходъ «Гольдъ» готовый по его распоряженію начать обратный путь въ г. Николаевскъ.

1-го августа, въ 4 часа утра, когда резиденція вся покоилась крѣпкимъ, тихимъ сномъ, «Гольдъ», безшумно убравъ сходни выходящъ изъ воды якорь, съ быстротою птицы понесся внизъ по теченіи Амгуни, имѣющей крутое паденіе, и на этотъ разъ, давшею значительную прибыль воды

Въ 6 часовъ утра слѣдующаго дня онъ уже былъ у инородческаго селенія Маго, куда Архипастырь желалъ обязательно достигнуть, такъ какъ она находится въ сторонѣ отъ движенія почтовыхъ и большіихъ по размѣру пароходовъ, а потому въ него трудно, иногда и невозможно проникать.

Въ Маго 40 гилицкихъ юртъ съ населеніемъ обоего пола 240 душъ. Въ немъ имѣется часовня съ алтаремъ во имя Успенія Божіей Матери, деревянная, неустроенная, убогаго вида. Стоитъ она на самомъ берегу рѣки, у подножія крутой высокои горы.

При поднятій въ рѣкѣ уровня, вода близко достаетъ ее, покрывая собою даже часть церковной ограды. Внутри она до крайности бѣдна—иконы въ ней все бумажныя, иконостасъ изъ простыхъ некрашенныхъ досокъ, сосудовъ богослужебныхъ, за исключеніемъ маленькаго похороннаго. вѣтъ, ризница вся состоитъ изъ трехъ старыхъ потѣвшихъ ризъ.

На пароходной пристани Архипастыря никто изъ инородцевъ не встрѣтилъ, хотя, не смотря на раннее

время, они не спали, такъ какъ видѣлись около своихъ юртъ. Вездѣ, гдѣ только не былъ Владыка въ инородческихъ стойбищахъ, послѣдніе всегда привѣтствовали его съ восторгомъ. Это обстоятельство не ускользнуло отъ вниманія Преосвященнаго.

Въ часовнѣ онъ былъ встрѣченъ священникомъ И. Москвитинымъ со Св. Крестомъ.

Послѣ церковной встрѣчи и совершенія молебна Матери Божіей съ провозглашеніемъ многолѣтія, Архипастырь произнесъ приблизительно слѣдующаго содержания рѣчь—въ это время находились въ часовнѣ пассажиры съ парохода, да нѣсколько старцевъ—гилакъ.—«Благословляю васъ святымъ Животворящимъ Крестомъ Господнемъ и молю Господа, Причистую Его Матерь, чтобы Они хранили жителей всеи сей отъ бѣдъ и несчастій. Удивляюсь только ихъ холодности и равнодушію, что они въ такой знаменательный день, какъ прибытіе Архипастыря, не пришли помолиться съ нимъ сюда и получить отъ него благословеніе и назиданіе. Молю Господа также и о томъ, чтобы Онъ, Милосердый, возжегъ въ сердцахъ мѣстнаго пастыря священный огонь любви къ малымъ симъ, тутъ живущимъ, возбудилъ въ немъ духъ ревности къ просвѣщенію ихъ свѣтомъ вѣры Христовой, къ насажденію въ нихъ привычекъ къ доброй, благочестивой жизни, и къ благоустройству ихъ бѣднаго и жалкаго быта.

Доходили до меня извѣстія, что мѣстный іерей не радивъ и незначенъ въ дѣлѣ своего пастырскаго служенія, но теперь это, къ глубокой моей скорби, я вижу во очію. Печаль тѣснить мое сердце, а слова застреваютъ въ гортани моей при видѣ такого плачевнаго состоянія поствы и ея пастыря. Но вѣрую, что Господь силенъ все это своею вседѣйствующею благодатію измѣнить, преобразить—исправить и укрѣпить въ пастырскомъ дѣйствованіи іерея, одушевить его любовію, а пасомыхъ просвѣтити, вразумить и поучить.

Благословеніе Господне на васъ да будетъ отъ нынѣ и до вѣка».

Изъ часовни Владыка прослѣдовалъ въ священнической домъ, малопомѣстительный ветхій, къ этому же совершенно запущенный. О. Москвитинъ самовольно, безъ разрѣшенія своего Начальства, проживалъ въ г. Николаевскѣ, а въ его отсутствіе, конечно, о священническомъ домѣ некому было заботиться и онъ пришелъ въ полный упадокъ.

Архиастръ строго наказалъ о. Москвитину, впредь не отлучаться изъ своей резиденціи, грозя, въ противномъ случаѣ, подвергнуть его за это закономъ отвѣтственности, а къ благоустройству этого дома или постройки новаго приложить съ своей стороны все усилія и заботы. Въ случаѣ же невозможности выстроить его на мѣстныхъ средства, разрѣшилъ ему обратиться съ просьбою о помощи къ Благовѣщенской миссіонерской Комитетъ.

Затѣмъ онъ изволилъ осматривать на склонѣ горы мѣсто для построения проектированной здѣсь миссіонерской школы, которое оказалось вполне пригоднымъ для этой цѣли, и совершенно безопаснымъ отъ часто бывающихъ тутъ разливовъ рѣчныхъ водъ.

Когда онъ приближался къ берегу, гилаки небольшой толпой робко подошли къ нему принять отъ него благословеніе. Владыка ободривъ ихъ и вежливо съ ними въ бесѣду, и въ етоу сіи раскрылось, что ихъ приходскій батюшка обращается съ ними неласково, а потому они его боятся, и что страха ради они не рѣшались сначала приблизиться къ нему, Преосвященному.

Испытавъ нѣкоторыхъ изъ нихъ въ познаніи истины вѣры, въ знаніи молитвъ, онъ затѣмъ сталъ спрашивать о томъ-же самомъ и явившихся сюда гилацкихъ дѣтей. Три мальчика изъ нихъ отвѣчали, ему на его вопросы бойко и чистымъ русскимъ языкомъ, а также хорошо знали общеупотребительныя молитвы, оказались грамотными. Оказалось, что они учились нѣсколько лѣтъ въ одной изъ миссіонерскихъ школъ. Замѣтивъ въ отдаленіи группу гилакъ, Владыка подошелъ къ нимъ и сталъ ихъ разспрашивать—они были все язычники, а

потому держались до сего времени въ сторонѣ. На вопросъ Преосвященнаго—почему они не крестятся, гильки ничего ни сказали, но пришедшіе съ нимъ крещеные инородцы объяснили Архипастырю причину ихъ коснѣнія въ язычество. Они не желаютъ принимать православную вѣру—говорили они—потому что она запрещаетъ развратъ, многоженство, а имъ хочется жить безъ всякаго стѣсненія. Эти люди—худые, закончили свою рѣчь крещеные инородцы. Предложивъ имъ увѣщаніе оставить идолопоклонство, нечестивую жизнь, и присоединиться къ Св. православной церкви, а крещеныхъ инородцевъ благословивъ серебрянозолоченными крестиками, Архипастырь отправился на пароходъ.

Дорогой онъ вмѣнилъ въ обязанность о. Москвитину приложить усердіе о благоустройствѣ мѣстной часовни, приобрести въ нее приличныя писанья на подѣтиѣ иконы, а бумажныя изъять изъ употребленія, вынести изъ комитета по устройству церквей богослужебныя сосуда, утварь церковную и ризницу.

Затѣмъ ему были преподаны подробныя наставленія объ его миссіонерскомъ дѣйствovanіи въ приходѣ—просвѣщеніи инородцевъ свѣтомъ ученія Христова, приученію ихъ къ хожденію на молитву въ домъ Божій, а также и о томъ, какъ онъ долженъ относиться къ нимъ, и многое другое.

Пеаломнику же Сукневу дано было распоряженіе обучать русской грамотѣ гильцкихъ дѣтей, простому церковному пѣнію, въ особенности по обиходу, помасту прочитывать и разъяснять имъ брошюру: «Исторія нашего спасенія въ Господѣ Іисусѣ Христѣ», чтобы знакомить ихъ съ сущностію Св. Православной вѣры.

Въ 12 часовъ пополудни «Гольдъ», прибылъ въ г. Николаевскъ. На пристани Владыка былъ встрѣченъ торжественно городскимъ головою, полиціймейстеромъ, горнымъ исправникомъ, начальникомъ инородческой миссіи, іеромонахомъ Палладіемъ, духовенствомъ и гражданами города.

Съ парохода Его Пресвященство отбылъ въ домъ протоіерей о. І. Винокурова. Сюда вскорѣ прибыли и тѣ которые лица, чтобы представиться Архинеастырю.

Изъ бесѣдъ было узнано, что городомъ начинается овладѣвать наника, такъ какъ появились случаи заболѣванія холерой, и, кромѣ того, стала распространяться другая, не менѣе ужасная болѣзнь—черная оспа.

Архинеастырь усноковалъ своихъ собесѣдниковъ надеждою на милость Божию и предостерегалъ отъ робости и унынія.

Въ 4 часа вечера Его Пресвященство въ сопровожденіи своей свиты и начальника инородческой миссіи, іеромонаха Палладія, занялъ мѣста на почтовомъ пароходѣ «Графъ Игнатъевъ», только что освобожденнымъ изъ карантина по случаю бывшихъ на немъ смертныхъ случаевъ отъ холерной эпидеміи.

На проводкахъ Пресвященнаго находились: администрація города, духовенство и всѣ тѣ изъ горожанъ, которые только имѣли возможность явиться, и получить его благословеніе.

Священникъ А. Гаркинъ.

Новыя чудеса преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца.

Праведницы во вѣки живутъ...
и возеченіе ихъ у Вышняго.
Премудр. Соломон. 5, 15.

Еще при жизни осіянный славою великихъ чудотвореній новопрославляемый угодникъ Божій преподобный Серафимъ, Саровскій чудотворецъ, и по блаженной кончинѣ своей являлъ многочисленныя знаменія милости Божіей страждующимъ людямъ, съ вѣрою прибѣгавшимъ къ его благодатной помощи. Проявленія дивнаго дара чудотвореній и молитвенныя попеченія Преподобнаго предъ престоломъ Вышняго о страждущихъ и «отъ Бога помощи требующихъ» продолжаются и до нашихъ дней. Случаи чудесныхъ исцѣленій особенно умножились за послѣднее время, въ виду ожидаемаго прославленія Саров-

скаго чудотворца чрезъ торжественное открытіе его свя-
тыхъ мощей. Намъ сообщаютъ, что на могилѣ святаго
старца и на источникѣ его съ января текущаго года
почти ежедневно совершаются чудесныя исцѣленія...

Высочайшею волею командированный для устройства
предстоящихъ Саровскихъ торжествъ Суздальскій архи-
мандритъ о. Серафимъ (Чичаговъ), находясь въ Саровѣ
и Дивѣевѣ, записалъ нѣсколько случаевъ чудесныхъ
исцѣленій по предстательству преподобнаго Серафима,
совершившихся какъ въ текущемъ году, съ января по
апрѣль, такъ и—ранѣе, проверилъ ихъ и прислалъ намъ
свою рукопись объ этихъ доселѣ неизвѣстныхъ чудесахъ
Преподобнаго, съ просьбою огласить ихъ во всеобщее
свѣдѣніе путемъ печатнаго слова.

Съ радостію исполняемъ волю достопочтеннаго отца
Архимандрита, къ вящему прославленію великаго Са-
ровскаго Чудотворца, къ утѣшенію страждущихъ, въ
пазиданіе вѣрующимъ. Эти новыя чудеса преподобнаго
Серафима—первые крупныя брызги того могучаго, свѣт-
лаго потока благодатной силы, который польется на вѣ-
рующихъ русскихъ людей послѣ торжественнаго открытія
всечестныхъ останковъ Преподобнаго, для всепароднаго
благоговѣйнаго чествованія и молитвеннаго поклоненія.

Архимандритомъ Серафимомъ записано всего 13
случаевъ чудесныхъ исцѣленій, изъ которыхъ семь слу-
чаевъ совершились въ началѣ текущаго же 1903 года,
и шесть прочихъ случаевъ имѣли мѣсто ранѣе означен-
наго года, но сообщено объ нихъ лишь въ недавнее вре-
мя, послѣ того какъ съ высоты престола по всей Руси
святой пронеслось вѣщее слово Вѣщеноснаго Вождя рус-
скаго народа о прославленіи Угодника Божія...

Чудесныя исцѣленія по предстательству преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, совершившіяся въ началѣ текущаго 1903 г.

„Все, что ни есть у васъ на душе, все, о чемъ ни скорбите, что ни случилось бы съ вами, все, придите, да мнѣ на гробикъ, врыпавъ къ землѣ, какъ къ живому и расскажите. И услышу васъ, и скорбь ваша пройдетъ“...

Слова препод. Серафима дивѣвскимъ инокинямъ.

Рисофорная послушница Серафимо-Дивѣвскаго монастыря Наталія Михайловна Пушкина, 40 лѣтъ, уроженка села Цутятина, Рязанской губ., Сапожковскаго уѣзда, въ продолженіи семи лѣтъ испытывала сильныя страданія отъ изнурительнаго кровотечения; по приѣздѣ пѣшкомъ въ Серафимо-Понетаевскій монастырь, послѣ горячей молитвы предъ чудотворною иконою Знаменія Божіей Матери, получила исцѣленіе отъ отъ своей болѣзни.

Вскорѣ послѣ этого у Наталіи Михайловны образовалась въ животѣ опухоль, которая постепенно, впродолженіи пяти лѣтъ, увеличиваясь, стала, наконецъ, причинять ей нестерпимую боль: больная могла ходить и нагибаться лишь съ большимъ трудомъ; кромѣ того ее постоянно мучили необыкновенный внутренний жаръ и сильная жажда. Никакія лѣкарства ей не помогали. Пользующійся больныхъ сестеръ Серафимо-Дивѣвской обители врачъ А. В. Плотниковъ нашелъ эту болѣзнь неизлѣчимою, отъ которой, впрочемъ, можно было избавиться только черезъ операцию, которой больная, по всей вѣроятности, не вынесла бы. Въ 1900 году Н. М. Пушкина 6 мѣсяцевъ гостила у своихъ родителей въ селѣ Цутятинѣ и здѣсь пользовалась у мѣстнаго земскаго врача, который давалъ ей только укрѣпляющія средства и тоже сказалъ, что никакія медицинскія средства не помогутъ ей страданіямъ, а операцию она не перенесетъ: вся надежда остается только на одного Бога. Съ тѣмъ больная и вернулась въ обитель.

Прошло еще три года, приблизилось время прославленія великаго угодника Божія преподобнаго Серафима,

Саровскаго чудотворца. Стали доноситься слухи объ исцеленіяхъ, совершающихся на могилкѣ Преподобнаго и на его цѣлительномъ источникѣ. Наталья Михайловна и старушка-монахиня мать Февронія благословились у мартушки игуменіи и 23-го января 1903 года, въ 5 часовъ утра, пошли въ Саровъ. Легко можно себѣ представить, съ какимъ трудомъ шла 12 верстѣ пути больная и какъ устала, придя въ Саровскую обитель: шагъ оиѣ всего по верстѣ въ часъ и пришли туда въ семь часовъ вечера. Въ гостиницѣ, въ исповѣдальномъ номерѣ, объ монахини поисповѣдались у духовника, іеромонаха Геннадія и пошли на могилку «батюшки Серафима». Здѣсь Наталья Михайловна такъ плакала и просила великаго Чудотворца исцѣлить ее, что мать Февронія насилу довела ее, почти безъ памяти, до гостиницы. Затѣмъ объ оиѣ легли спать: старица-инокиня легла на лежанку, а послушница, заперевъ дверь на ключъ, легла на кровать. Въ часъ ночи Наталья Михайловна проснулась и слышитъ, что кто-то отворяетъ дверь и входитъ. Она подумала, что мать Февронія отпирала ночью дверь и забыла ее запереть и что это послушникъ идетъ будить ихъ къ заутренѣ, почему и накрыла голову одѣяломъ. Вдругъ чувствуетъ, что кто-то беретъ ее за правое плечо и говоритъ: *«Ты пришла къ убогому Серафиму исцѣлится; искупайся три раза въ моемъ источникѣ и съ тобой все пройдетъ»*. Шаги стали удаляться... Тогда Наталья Михайловна сбросила съ себя одѣяло и увидела только какой-то необыкновенный, пріятный свѣтъ. Она въ волненіи разбудила мать Февронію и со слезами начала разсказывать ей о случившемся, потомъ бросилась къ двери, но та была заперта. Тогда только она вполне ономнилась и поняла, что это приходилъ къ ней преподобный Серафимъ.

Послѣ заутрени, обѣди и панихиды на гробикѣ батюшки Серафима, когда больная слезно молилась, пошли объ двѣвскія сестры на источникъ. По дорогѣ Наталья Михайловна вдругъ почувствовала, что опухоль прорвалась и открылось кровотеченіе. Съ величайшимъ

трудомъ дошла она до источника и искупалась въ немъ; въ 4 часа дня ходила во второй разъ. Въ слѣдующую ночь, подь 25-е число, она опять проснулась и почувствовала, что опухоль ея совершенно исчезла, ничего у нея не болить и она точно переродилась. Возвращенная она разбудила мать Февронію и со слезами стала ей рассказывать о своей радости. Затѣмъ, въ 4 часа утра, Наталья Михайловна въ третій разъ сходила на источникъ, и отъ болѣзни ея не осталось и слѣда.

Такъ дивный створецъ преподобный о. Серафимъ слышитъ молюсь своихъ сиротъ, принадлежащихъ къ его «гробку»...

16-лѣтняя дѣвушка деревни Вертылово, Ардатовскаго уѣзда, Нижегородской губерніи, Прасковья Ивановна Киселева, простудившись, въ продолженіе двухъ дѣтъ была больна ногами; ихъ сводило такъ, что она не могла ни ходить, ни лежать, и руки кверху вовсе не подымались. Дѣвушка лежала обыкновенно на печкѣ; и только изрѣдка ее возили въ сосѣднее село Дивѣево на салазкахъ къ ея бабушкѣ Марагиной. Давно уже она собралась съѣздить въ Саровскую обитель помолиться батюшкѣ Серафиму, но, при всемъ желаніи своемъ, побывать въ Саровѣ, больная не могла этого исполнить, такъ какъ у отца ея не было лошади.

Въ концѣ января текущаго года отвезли какъ-то дѣвцу Прасковью къ бабушкѣ, гдѣ она заснула на печкѣ и видитъ во снѣ, что входитъ въ избу какой-то благообразный старичекъ, и, подойдя къ печкѣ, говоритъ ей: *«Вотъ ты третій разъ собираешься въ Саровъ къ убоому Серафиму исцѣлиться, и все не ѣдешь»*. Дѣвушка отвѣтила ему, что у нея нѣтъ денегъ на дорогу. Тогда старецъ сказалъ ей: *«Продай холстъ, который ты принесла, и на эти деньги потъжай, выкупайся въ источникъ и съ тобой все пройдетъ, да купи две пятикопѣечныя просфоры, — одну съешь, другую спрячь до чистаго понедѣльника»*. Съ этими словами преподобный Серафимъ скрылся, а дѣвушка про-

снулась и рассказала свой сонъ бабушкѣ, которая тутъ же запрягла лошадь и повезла ее въ Саровъ. По дорогѣ старушка все думала, какъ она будетъ высказывать изъ себя свою внучку; но, къ величайшему ея удивленію, дѣвушка сама вылѣзла, пошла въ церковь, затѣмъ дошла и до источника батюшки Серафима, искупалась въ немъ и получила полное исцѣленіе. Теперь она свободно ходитъ и поднимаетъ руки. Вернувшись домой, Прасковья опять видѣла во снѣ преподобнаго Серафима, который благословилъ ее крестомъ.

Проживающая въ богадѣльнѣ Серафимо-Дивѣвскаго монастыря, въ званіи рясофорной послушницы, 70-лѣтняя старушка, дворянка города Смоленска, Евдокія Климовна Прикотъ 30-го января 1903 года, получила исцѣленіе отъ своей застарѣлой болѣзни. У нея былъ сильный ревматизмъ въ ногахъ, которыя такъ опухли, что больная съ великимъ трудомъ двигалась при помощи костыля, и не могла ни стоять, ни нагнуться, ни стать на колѣни впродолженіе шести съ половиной лѣтъ. Въ среду, 29-го января, Евдокія Климовна горько плакала и въ дуплѣ своей обратилась къ «батюшкѣ Серафиму» съ горячею мольбою объ исцѣленіи ея отъ болѣзни. Монахиня, завѣдующая богадѣльней, принесла болящей старицѣ воды изъ цѣлительнаго источника преподобнаго Серафима. Евдокія Климовна омыла этою водою свои больныя ноги и, засыпая, ощущала, что ноги ея загорѣлись, какъ въ огнѣ. Просынается она на другое утро и совсѣмъ легко встаетъ сама, становится на ноги и къ всеобщему удивленію, идетъ безъ помощи костыля.. Опухоль на ногахъ совершенно опала и больная совершенно выздоровѣла.

Молодой крестьянинъ, 23 лѣтъ, родомъ изъ села Польнаго-Копобѣва, Тамбовской губерніи, Шацкого уѣзда, Андрей Ивановичъ Яныкинъ, наканунѣ праздника Поврова Пресвятыя Богородицы, въ 1902 году, почувствовалъ колюще въ боку. Вскорѣ, затѣмъ, у него распухла окъ и животъ; онъ лишился аппетита и сна, и былъ

не въ состояніи работать. Сколько оиъ ни обращался къ разнымъ докторамъ, фельдшерамъ и даже знахаркамъ, но облегченія нигдѣ не получалъ. Доктора говорили, что это— у него простуда, ревматизмъ. Такъ прошло нѣсколько мѣсяцевъ и больной въ уныніи сталъ думать, что оиъ уже никогда не поправится.

Однажды пошелъ Андрей къ своему сельскому священнику за утѣшеніемъ и совѣтомъ. Батюшка далъ ему почитать Житія Святыхъ и велѣлъ просить помощи у Всемогущаго Господа, по молитвамъ угодиика Божія пресвѣдобрнаго отца Серафима. Усердный мужичекъ сталъ ежедневно горячо, со слезами, въ молитвахъ своихъ призывать батюшку Серафима на помощь, прося исцѣленія отъ болѣзни. Будучи однажды въ городѣ Шацкѣ, Андрей Ивансевичъ увидаль у своего знакомаго въ первый разъ изображеніе пресвѣдобрнаго Серафима. Вернувшись домой, съ видѣть такой сонъ. Какой-то согбенный старичекъ, въ короткой пелумантѣ и съ палкой въ рукѣ, ходить мимо его избу взадъ и впередъ. Больной въ окошко спрашиваетъ его: «Что ты, дѣдушка, все ходишь?» Тогда старецъ подходитъ къ окну и говоритъ: «*Андрей, подойди-ка сюда ко мнѣ*». Старушка, мать больного, велѣла сыну подойти къ старцу. Когда больной подошелъ къ нему, старецъ взялъ его за голову и три раза потрянулъ, потомъ велѣлъ нагнуть голову и осѣнилъ его крестнымъ знаменіемъ. Послѣ этого старецъ выѣстъ съ Андреемъ вошелъ въ избу, поцѣловалъ его и попросилъ у него пятнадцать копѣекъ, но бѣдный мужикъ отвѣтилъ, что не имѣетъ ни копѣйки. Тогда старецъ вышелъ изъ избы и остановился на дворѣ. Андрей пошелъ за нимъ и пришло ему къ голове спросить старца, какъ его зовутъ. «Дѣдушка, скажи мнѣ, какъ тебя зовутъ?— сказалъ оиъ. Старецъ отвѣтилъ: «*Я вѣдь— отецъ Серафимъ, отецъ Серафимъ*». Мужичекъ въ умленіи побѣжалъ впередъ отпирать Угодишку Божию ворота и, подойдя къ отцу Серафиму подъ благословеніе, сказалъ: «Батюшка, я много разъ собирался въ Саровскую пустынь: хотѣлъ сходить на твою пустынку». На это Ста-

рецъ отвѣчалъ: «*Идите всѣ, всѣ идите на мое мѣстечко*». И съ этими словами онъ скрылся изъ вида.

Удостоился большой видѣть этотъ благодатный сонъ 14-го января 1903 года. Проснувшись, онъ разсказалъ все своимъ роднымъ и священнику, а 12-го февраля собрался идти пешкомъ въ Саровъ. Сначала мѣстный врачъ смущалъ его, что онъ не дойдетъ до обители, но Андрей, призывая на помощь Угодника Божія, около двухсотъ верстъ прошелъ совсемъ легко и въ процепное воскресенье, 16-го февраля, пришелъ въ Саровскую пустынь. Здѣсь онъ прожилъ цѣлую недѣлю, говѣлъ, причастился Святыхъ Таинъ, искушался въ цѣлительномъ источникѣ преподобнаго Серафима, и опухоль его совершенно онала, вернулся къ нему прежніе силы, аппетитъ и сонъ.

Благочинная Шиханскаго монастыря, Городищенскаго уѣзда, Пензенской губерніи, монахиня Мелитина, въ сентябрь 1902 года, сильно простудилась, при исполненіи монастырскаго послушанія, вѣдѣствіе чего у нея развилась невыносимая боль въ горлѣ и въ верхней, правой сторонѣ груды. По опредѣленію врачей, у матери Мелитины сдѣлался сильнѣйшій катарръ горла и легкаго; несмотря на всѣ старанія врачей, болѣзнь всѣ усиливалась и, наконецъ, приняла неизлѣчимую форму. Мать Мелитина начала уже готовиться къ смерти. 23-го октября она причастилась Св. Таинъ, пооборовавшись, но облегченія не получила. Черезъ мѣсяць она вторично соборовалась, однако, въ февраль 1903 года, стала уже кацлять кровавою мокротой. Видя себя въ совершенно безнадежномъ состояніи, она съ 20-го на 21-е февраля особенно усердно начала молиться преподобному Серафиму, горячо прося его объ исцѣленіи. По окончаніи молитвы она заснула крѣпкимъ сномъ, между тѣмъ какъ до этого уже нѣсколько мѣсяцевъ страдала безсонницей. Проснувшись утромъ, мать Мелитина почувствовала себя совершенно здоровою, какъ будто никогда и не болѣла, и всѣхъ монашествующихъ изумила своимъ веселымъ

видомъ. Сомнѣнья нѣтъ, что она освободилась отъ своей тяжелой и неизлѣчимой болѣзни молитвами преподобнаго Серафима.

Письменное заявленіе о настоящемъ случаѣ исцѣленія подписали, 22-го марта 1903 года, съ приложеніемъ печати: игуменія Шиханскаго монастыря Леонидъ, монастырскій священникъ Петръ Аткиковъ, казначей монахиня Рахиль и монахиня Серафима.

Житель города Ливни, Орловской губерніи, Николай Николаевичъ Перекалннъ заявилъ, что 1-го марта 1903 года, у него на лицѣ появилось нѣсколько прыщей и, затѣмъ, съ каждымъ днемъ количество ихъ стало увеличиваться. Онъ приѣхъ къ лѣкарствамъ, разнымъ мазямъ, но ничего не помогало. Вспомнивъ о святомъ старцѣ отцѣ Серафимѣ, г. Перекалннъ 7-го марта сталъ усердно молиться, прося помощи у Преподобнаго. Затѣмъ онъ съѣлъ кусочекъ просфоры, привезенной изъ Саровской пустыни, вынулъ съ водою немного песочку съ могилы батюшки Серафима, и къ вечеру того же дня язвы стали быстро подсыхать, а на другой день лицо едѣлаось чистое. Въ удостовѣреніе исцѣлѣнннхся отъ болѣзни приелалъ въ Саровскую пустынь свидѣтельство, подписанное хозяевами его квартиры.

*
*
*

Крестыанинъ села Тимонскаго, Московской губ., Клинскаго уѣзда, Илья Дмитріевъ Горюновъ заявилъ, что у него нѣсколько лѣтъ болѣли глаза и пришлось едѣлать 5 лѣтъ тому назадъ операцию, которая не удалась. Послѣ нея Горюновъ совершенно ослѣпъ, такъ что не могъ отличать дня отъ ночи. Пчѣвннею зимою сынъ его прочталъ ему житіе старца Серафима Саровскаго, и въ концѣ февраля мѣсяца Горюновъ отправился нѣшкомъ въ Саровскую пустынь; онъ шелъ съ великимъ трудомъ цѣлый мѣсяць, и наконецъ, 29-го марта 1903 года прибылъ въ обитель. Въ тотъ же день, искунавшись въ Серафимовомъ источникѣ, Горюновъ, къ своей неизреченной радости, увидѣлъ свѣтъ. т. е.

стать различать свѣтъ и тьму, а 5-го апрѣля, наканунѣ Свѣтлаго Христова Воскресенія, онъ вторично закупался въ источникѣ, и тотчасъ же глаза его совсѣмъ открылись, такъ что онъ сталъ совершенно ясно различать всѣ предметы. Душевный восторгъ этого прозрѣвшаго слѣнца, въ умиленіи возблагодарившаго Господа дивнаго во святыхъ Своихъ, не поддается описанію...

Чудесныя исцѣленія по предстательству преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, совершившіяся ранѣе 1903 года и впервые оглашаемыя.

1.

Священникъ города П. отецъ Николай Афанасьевъ заявилъ объ исцѣленіи его жены, по молитвамъ преподобнаго Серафима, которое совершилось 10-го ноября 1902 года.

Трехлѣтняя его дочь по неосторожности подошла свѣчею постель, надъ которою висѣла дѣтская колыбель. Жена его стояла у кровати и, испугавшись, бросилась тушить горѣвшую постель своими руками. Ожогъ рукъ оказался очень сильнымъ, нѣкоторые пальцы даже почернѣли, обуглились.

Когда огонь былъ потушенъ, матушка почувствовала страшную нестерпимую боль отъ ожоговъ; ужасно было сматрѣть на ея обгорѣвшіе пальцы... Съ плачемъ и стономъ несчастная стала умолять великаго Угодника Божія преподобнаго отца Серафима объ избавленіи ея отъ мученій. При этомъ страдающая въ душѣ своей дала обѣщаніе посѣтить, когда будетъ возможно, Саровскую пустынь и помолиться на могилѣ Преподобнаго. И, во-истину, въ этотъ моментъ совержилось чудо. Острыя боли сразу стали затихать и черезъ полчаса онѣ настолько ослабѣли, что мать могла даже спеленать свое дитя, жизнь котораго она такъ самоотверженно снасла. На третій день болѣзнь пальцевъ совершенно прекратилась, хотя видъ ихъ всетаки былъ ужасенъ.

Объ этомъ чудесномъ исцѣленіи матушка неоднократно просила своего мужа-священника написать въ

Саровскую пустынь, но тотъ все откладывалъ, предпологая, что чудесныхъ исцѣленій, по предстательству преподобнаго Серафима, и такъ уже много сообщено. И вотъ за эти-го неразумительныя мысли о. Николай былъ вскорѣ наказанъ: у него самого очень сильно заболѣлъ палець—сперва на одной, а потомъ и на другой рукѣ. Вскорѣ, затѣмъ, заболѣваетъ у 10-ти лѣтней его дочери, Ольги, глазъ. Признавая эти болѣзни наказаніемъ за умолчаніе о предстательствѣ преподобнаго Серафима, о. Николай написалъ игумену Саровской пустыни письмо, въ которомъ просилъ отслужить панихиду на могилѣ батюшки Серафима, прислать воды изъ его источника и масла изъ лампады въ его келлія. Помазавъ священнымъ елеемъ свои больныя пальцы, о. Николай выздоровѣлъ; послѣ омовенія водою изъ источника Серафима пересталъ болѣть и глазъ у его дочери.

II

Жена подполковника 102-го Вятскаго полка Наталья Мироновичъ сообщила о чудесномъ исцѣленіи, по молитвамъ преподобнаго Серафима, ея дочери Ольги, окончившей, въ 1901 году, Смольный-Александровскій институтъ въ Петербургѣ.

Послѣдняя, находясь въ выпускномъ классѣ, въ 1900 году заболѣла какою-то странною неизвѣстною въ медицинѣ болѣзнию: на нижнихъ оконечностяхъ тѣла появились темнокрасныя пятна, которыя покрыли затѣмъ все тѣло. Больная начала худѣть, тѣрять силы и лишилась аппетита. Институтскій врачъ г. Енько боролся съ болѣзнию Ольги Мироновичъ, какъ только могъ; онъ нѣсколько разъ собиралъ консилиумы изъ лучшихъ петербургскихъ докторовъ; но никто не могъ опредѣлить болѣзни и оказать помощь. Наконецъ, родителямъ сообщили, чтобы они немедленно взяли изъ института свою дочь и везли ее на югъ, въ теплый край: по словамъ врачей, петербургскій климатъ угрожалъ развитіемъ у больной скоротечной чах-тѣли. Институтское начальство исходатайствовало отставку больной воспитан-

ницы на казенный счет. Это произошло предъ Рождествомъ 1900 года.

Между тѣмъ, г-жа Мироновичъ много слышала о чудесахъ, бывающихъ по молитвамъ преподобнаго Серафима и даже на себѣ испытала его благодатную помощь. Поэтому, въ апрѣлѣ 1901 года, она посылаетъ свою просьбу отслужить на могилѣ Преподобнаго панихиду и прислать ей воды изъ его источника. Дочь ея, вслѣдствіе крайней слабости, продолжала лежать въ институтскомъ лазаретѣ; но какъ только отслужена была панихида въ Саровѣ, то на ея тѣлѣ, усѣянномъ пятнами, начали показываться чистыя мѣста. На слѣдующій день все пятна исчезли, тѣло сдѣлалось чистымъ и больная сразу стала выздоравливать. Докторъ былъ пораженъ столь благопріятнымъ поворотомъ болѣзни.

Въ маѣ, во время дурной погоды, опять показалось было нѣсколько пятенъ на тѣлѣ, но тогда г-жа Мироновичъ напоила дочь водою изъ источника преподобнаго Серафима, и послѣ этого пятна совершенно исчезли. Такимъ образомъ, больная выздоровѣла, окончила институтъ, на югъ не поѣхала и до настоящаго времени пользуется отличнымъ здоровьемъ.

Ш.

Въ 1900 году совершилось слѣдующее чудо по молитвамъ преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца. Живущая въ Сарфимо-Дивѣевскомъ монастырѣ молодая послушница Татьяна Ивановна Макарова, 22 лѣтъ, родомъ изъ села Пузы Нижегородской губерніи, заболѣла. Тетка ея монахиня Серафима, завѣдующая иконописною мастерскою стала замѣчать за своею племянницею какія-то странности: что бы ей ни говорили, она отвѣчала все цѣпнопадъ; потомъ съ нею стали дѣлаться столбняки, такъ что ее, 10-го января 1900 года, пришлось положить въ монастырскую больницу.

Сколько ее ни лѣчили врачи, ей не дѣлалось лучше, а все хуже и хуже. Наконецъ, дѣвица стала въ своей болѣзни буйствовать: она въ безпамятствѣ порывалась бросаться на людей, такъ что ее съ трудомъ

удерживали нѣсколько человекъ на кровати. Пивци она никакой не принимала, а когда она приходила въ себя, то лежала отъ слабости и истощенія, какъ пласть, безъ всякаго движенія. Она перестала узнавать окружающихъ. Въ концѣ концовъ докторъ призналъ послушницу Макарову душевно-больною и рѣшилъ помѣстить ее въ нижегородскую лѣчебницу для душевно больныхъ. Можно себѣ представить горе и отчаянiе тетки. Любвеобильная матушка Игуменія рѣшила платить и большіи деньги, только бы больная получила облегченіе. Но передъ самымъ отъездомъ, въ пятницу, на шестой недѣлѣ Великаго поста, мать Игуменія послала къ проживающей въ обители блаженной Прасковѣ Ивановнѣ за совѣтомъ, слѣдуетъ ли отвозить больную въ Нижній. На вопросъ, благословитъ ли она везти больную въ лѣчебницу, блаженная отвѣчала: «Чего это стоитъ! А червякъ всетаки останется. Вотъ, — говоритъ, — у меня болѣла нога — два червяка было, а старичекъ мнѣ помогъ: взялъ ихъ да растопталъ». Тогда спросили ее: «Какой же это старичекъ, мамаша?» она отвѣтила: «А гдѣ келійка да водичка». Тогда монашенки поняли, что она говоритъ о Саровскомъ чудотворцѣ, его цѣлебномъ источникѣ и сказали: «Такъ благослови, мамаша, свозить ее въ Саровъ на исцѣленіе и искупать», Прасковья Ивановна замѣтила: «Давно бы пора: она у васъ еще работать будетъ».

И повезли больную вмѣсто Нижняго въ Саровъ, съ глубокую вѣрой въ батюшку Серафима и надеждой, что онъ какъ при жизни своей не оставлялъ «дивъевскихъ епротъ», такъ и теперь услышитъ ихъ смиренныя молитвы и поможетъ страждущей сестрѣ. Однако до понедѣльника на страстной недѣлѣ больная была безъ памяти, такъ что ее не могли свозить ни къ источнику, ни на могилу преподобнаго Серафима; тамъ одна мать Серафима проливала свои слезы, горячо молясь объ исцѣленіи своей любимой племянницы сиротки, которой съ дѣтства замѣняла родную мать...

Въ великій понедѣльникъ матери Серафимѣ, наконецъ, удалось исполнить свое желаніе — отвезти болящую

на цѣльбоносный источникъ преподобнаго Серафима. Здѣсь большую окатили чудодѣйственной водой; тоже сдѣлали и во вторникъ. Съ того времени больная уже не впадала въ безпамятство и ощущала только сильную слабость, чувствуя себя, однако, съ каждымъ днемъ все лучше и лучше; припадки ни разу болѣе не повторялись.

Такимъ образомъ сбылось предсказаніе блаженной Прасковьи Ивановны: послушница Татьяна Макарова окончательно выздоровѣла и теперь снова работаетъ въ иконописной мастерской обители.

IV.

31-го августа 1902 года заявилъ о своемъ исцѣленіи кадомскій мѣщанинъ Василій Ивановичъ Евсюковъ, житель Тамбовской губ., Темниковскаго уѣзда, сельца Жанова. Онъ болѣе 30-ли лѣтъ болѣлъ хроническою горловою жабой и, по многочисленнымъ претупамъ болѣзни, хорошо зналъ, что жаба обыкновенно у него продолжалась 8—9 дней. Въ концѣ февраля означеннаго года съ нимъ вълѣдствіе простуды повторилась жаба и болѣзнь усилилась до невозможности для него проглотить что нибудь. Знал о многихъ исцѣленіяхъ бывшихъ по молитвамъ преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, г. Евсюковъ въ молитвѣ своей прибѣгнулъ къ предстательству святаго, и на слѣдующее же утро получилъ облегченіе, а въ теченіе дня—и совершенное исцѣленіе отъ своей болѣзни.

V.

Крестьянинъ Московской губерніи, Бронницкаго уѣзда, деревни Золотовой, Григорій Герасимовъ Князятвъ 14-го сентября 1902 года сообщилъ слѣдующее:

Около четырехъ лѣтъ тому назадъ ему явился во снѣ преподобный Серафимъ, котораго онъ узналъ по сходству съ распространенными изображеніями, и промолвилъ: *«Скажи Козьмѣ Абрамову, что онъ обо мнѣ забылъ; я — отецъ Серафимъ, Саровской пустыни»*. Князятвъ проснулся отъ этихъ словъ и столь неожиданнаго видѣнія. Бузьма Абрамовъ былъ хорошо знакомый ему крестьянинъ деревни Надеждиной. На утро Князятвъ пошелъ къ нему и рассказалъ свой сонъ.

Козьма Абрамовъ сильно взволновался и воскликнулъ: «Батюшка Серафимъ, прости меня Христа ради!» Затѣмъ онъ объяснилъ Князикову, что когда онъ жилъ у себя въ деревнѣ, вѣ однажды у него сильно болѣли зубы, то пошелъ къ своему сосѣду за помощью и засталъ тамъ странника, который подарилъ ему вѣшечку — житіе старца Серафима и посоветовалъ молиться ему объ исцѣленіи отъ зубной боли. По молитвамъ преподобнаго Серафима Кузьма Абрамовъ выздоровѣлъ и въ благодарность за свое исцѣленіе, болѣе 20-ти лѣтъ, по обѣту, ежедневно полагалъ по три поклона, молясь преподобному Серафиму. Затѣмъ, вступивъ на фабрику гдѣ жилъ въ общемъ помѣщеніи, Абрамовъ сталъ пропускать вечернюю молитву, то слушая бесѣдующихъ, то разговаривая съ ними самъ. И вотъ, только успѣлъ онъ переѣхать на жительство домой, какъ преподобный Серафимъ явился къ товарищу его съ напоминаніемъ, чтобы онъ, Кузьма не забывалъ о своемъ обѣщаніи.

VI.

Вдова купца изъ гор. Котельнича, Вятской губ., Марія Михайловна Блинова сообщила, 27-го февраля 1903 г., что въ ночь мѣсяцъ 1890 года въ названномъ городѣ было нѣсколько случаевъ смертельнаго заболѣванія холерою; при чемъ въ числѣ умершихъ отъ холеры была также ее прислуга. Затѣмъ явились признаки этой болѣзни и у нея самой. Мужъ ее находился по торговымъ дѣламъ на Нижегородской ярмаркѣ. Болѣзнь приняла угрожающій характеръ: открылась рвота и судороги. Когда все человѣческія средства были исчерпаны и ничего не помогло, она, Блинова, исповѣдалась и приобщилась Св. Таинъ изъ рукъ своего приходскаго священника о. А. Силы ее ослабили до того, что она не могла подняться съ постели, а нестерпимыя боли въ животѣ и судороги не давали ей покоя.

Въ ночь, послѣ причащенія, она забылась на мгновеніе и вдругъ видѣтъ будто къ ней подходитъ скорбившійся старецъ, въ монашескомъ одѣяніи, несетъ крестомъ на груди. Старецъ благословилъ ее, поклонившись ей въ

голову и сказала: «*поживи еще*». Мария Михайловна, обрадованная спросила: «кто вы—Батюшка?» — *Серафимъ Саровскій*», отвѣтилъ онъ и скрылся. Когда больная проснулась, то почувствовала большое облегчение: боль въ животѣ прекратилась и судороги уменьшились. Затѣмъ силы стали возобновляться, и черезъ нѣсколько дней она совершенно выздоровѣла. На слѣдующій годъ Мария Михайловна вмѣстѣ съ мужемъ ѣздила въ Саровъ поклониться преподобному Серафиму на его могилку и поблагодарить въ молитвахъ за дарованное Преподобнымъ чудесное исцѣленіе.

Мих. Макаревскій.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

САРОВСКАЯ ПУСТЫНЬ.

Краткое описаніе историческаго прошлаго и современнаго состоянія обители. Составлено по печатнымъ источникамъ, личнымъ впечатлѣніямъ и мѣстнымъ свѣдѣніямъ.

Съ двумя рисунками и приложеніемъ: 1) подлиннаго изображенія преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца; и 2) сираочно-руководственныхъ свѣдѣній для пугнаковъ-благочельцевъ. Изданіе для народа, Михаила Макаревскаго.

Одновременно, къ торжеству прославленія преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, вышли изъ печати и продаются слѣдующія изданія М. И. Макаревскаго.

1) «Преподобный Серафимъ—Саровъ—Дивѣево—Понетаевка», съ 12-ю рисунками, сираочно-руководственными свѣдѣніями и приложеніями; 108 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 30 коп., съ перес. 40 коп.

2) «Житіе преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца», съ изображеніемъ Преподобнаго, описаніемъ новыхъ его чудесъ 1903 года и приложеніями, 52 стр., въ 8-ю д. листа, цѣна 10 коп., съ перес. 12.

3) «Житіе преподобнаго Серафима и описаніе Саровской пустыни», съ рисунками и приложеніями, 84 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 20 коп., съ перес. 30 коп.

4) «Серафимо-Дивѣевскій монастырь», краткое описаніе прошлаго и современнаго состоянія обители, основанной преподобнымъ Серафимомъ, съ рисунками, портретами и приложеніями, 36 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 10 коп., съ перес. 12 коп.

5) «Серафимо Понетаевскій монастырь», краткое описаніе возникновенія обители, учрежденной въ память преподобнаго Серафима, ея прославленія и современнаго состоянія, съ рисунками, портретами и приложениями, 28 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 10 коп., съ перес. 12 коп.

6) «Путеводитель богомольцевъ, отправляющихся на Саровскія торжества 15—21 Іюля», содержащій въ себѣ церемоніаль открытія мощей преподобнаго Серафима, акты освидѣтельствованія мощей, письмо о мощахъ митрополита С.-Петербургскаго Антонія и справочно-руководственныя офиц. провѣр. свѣдѣнія для путниковъ-богомольцевъ съ картою мѣстности и пут. сообщ., 16 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 5 коп., съ перес. 7 коп.

7) «Новыя чудеса преподобнаго Серафима», Саровскаго чудотворца, совершившіяся въ началѣ текущаго 1903 года», впервые оглашаемыя въ печати, съ изображеніемъ Преподобнаго, 16 стр. въ 8-ю д. листа, цѣна 5 коп., съ перес. 7 коп.

Книгопродавцамъ, предъявляющимъ свои требованія на изданія къ автору-издателю уступка въ 30%.

Склады всѣхъ изданій находятся:

1) Въ С.-Петербургѣ: а) у автора-издателя, Михаила Ивановича Макаревскаго: Петербургская сторона, Большой проспектъ, домъ № 64; б) въ Синодальной книжной лавкѣ, на Кабинетской улицѣ, въ домъ № 15, и в) въ типографіи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и Фонтанкѣ, въ домъ № 57; обращаться къ Ивану Васильевичу Мѣщанинову.

2) Въ Москвѣ—въ Синодальной книжной лавкѣ, на Никольской улицѣ, въ домъ Синодальной Типографіи.

3) Въ Нижнемъ-Новгородѣ—въ книжной лавкѣ трудовой артели книгошопъ, на Сафроновской площади («Нижній Базаръ»), рядомъ съ биржевымъ скверомъ; обращаться къ заведывающему лавкой Михаилу Ивановичу Батыреву.

Кромѣ того, книжка продается: въ монастыряхъ—Саровскомъ Серафимо-Дивѣвскомъ, Серафимо-Понетаевскомъ, артельщиками «первой Нижегородской трудовой артели книгошопъ» и въ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга, Москвы, Нижняго Новгорода и другихъ городовъ.

Готовится къ печати новое изданіе того же автора, подъ заглавіемъ: «Чему насъ учить преподобный Серафимъ, Саровскій чудотворецъ».

Редакторъ, преподаватель Семинаріи П. Верещинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1903 г. Августа 14 дня,
Цenzоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографіи „Амурской Газеты“ А. В. Кирхнеръ.